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Ordinær generalforsamling 

fredag den 23. april 2004 Hindsgavl Slot 
 
Formanden bød velkommen, 82 af foreningens medlemmer var til stede. 
 
Pkt. 1 Valg af dirigent 
 
Lisa Bang blev forslået, og valgt med akklamation.  
Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var indkaldt i overensstemmelse med selskabets 
vedtægter, og således lovlig og beslutningsdygtig. 
 
Pkt. 2 Bestyrelsensberetning 
 
Formand, Charlotte Wilken-Jensen aflagde beretning. (Se DSOG-blad nr. 2. april 2004 eller på 
hjemmesiden).  
Formanden benyttede lejligheden til at takke bestyrelsen for et godt samarbejde i det foregående år 
og rettede en speciel tak til de afgående bestyrelsesmedlemmer, som var kasser, Ditte Trolle, 
videnskabelig sekretær Erik Ernst og afgående formand for Undervisningsudvalget, Jette Seidelin, 
hvis enestående indsats for udarbejdelsen af målbeskrivelsen blev understreget. Ligeledes blev der 
rettet en speciel tak til Jette Led-Sørensen, idet hun udtrådte af Undervisningsudvalget iht. til 
vedtægter, efter at have siddet i 3 perioder. Også her blev der fremhævet en helt ekstraordinær 
indsats igennem årene. 
Beretningen blev debatteret: Gitte Eriksen, formand for FYGO pointerede, at hun fandt at DSOG 
ulønnet havde stigende konsulentydelser for blandt andet offentlige instanser, og efterlyste en 
holdning til, om man evt. skulle tage konsulenthonorar for at få dækket det stigende 
ressourceforbrug på dette område. Niels Ole Knoblauch spurgte, om man havde forsøgt at sende en 
regning. Charlotte Wilken-Jensen kommenterede, at man ikke havde forsøgt at sende regning, idet 
DSOG mente, at indflydelse via dette arbejde var meget højt prioriteret i forhold til en økonomisk 
kompensation.  
 
Pkt. 3 Udvalgsberetning fra stående udvalg 
 
Formanden for Undervisningsudvalget, Jette Seidelin aflagde beretning. (Se skriftligberetning i 
DSOG-blad nr. 2. april 2004 eller på hjemmesiden) 
 
Beretningen blev debatteret og formanden for FYGO, Gitte Eriksen efterlyste en sikkerhed for at 
alle de 3 uddannelsregioner var repræsenteret i Underevisningsudvalgets arbejde, evt. via 
vedtægtsændring. Peter Hornnes mente, at hvis der var et problem kunne man støtte op omkring 
vedtægtsændringer. Jette Led supplerede med, at det var væsentligt, at uddannelsen forankres i hele 
DSOG, hvor man sikrer en ensartethed i hele landet. Søren Brostrøm mente imidlertid, at man var 
dækket ind via DSOGs vedtægter § 9, hvor der blandt andet står "Det tilstræbes så vidt muligt, at 
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region Nord, Syd og Øst altid er repræsenteret i selskabets bestyrelse og udvalg". 
Jette Seidelin forslog, at man kunne overveje om der i Undervisningsudvalget skulle have personer 
med fra de specialespecifikke Råd  i de 3 regioner. 
 
Herefter fremlagde Efteruddannelsesudvalget mundtlig beretning ved formand Anders Atke (se 
DSOG-blad nr. 2. april 2004 eller hjemmesiden for skriftlig beretning) Der var ingen kommentarer. 
 
Lotte Clevin aflagde beretning fra Hindsgavlgruppen  (se DSOG-blad nr. 2.april 2004 eller 
hjemmesiden for skriftlig beretning). Der var ingen kommentarer hertil. 
 
Endelig  fremlagde arbejdsgruppen for Obstetrisk Kvalitetssikring og Nomenklatur skriftlig 
beretning ved Jens Langhoff-Ross. (Se DSOG-blad nr. 2. april 2004 eller hjemmesiden for skriftlig 
beretning). Der var ingen kommentarer hertil. 
Beretningerne blev herefter enstemmigt godkendt af generalforsamlingen. 
 
Pkt. 4 Aflæggelse af revideret regnskab 
 
Fremlæggelse af næste års budget og fastlæggelse af kontingent. 
Kasserer Ditte Trolle fremlagde følgende regnskab: 
 
 Resultat 2002 Budget 2003 Resultat 2003 

Kontingenter 760.200 580.000 598.850

Indtægter i alt 760.200  

  

Variable omkostninger  

DSOG-bladet, ACTA (54.364) (55.000) (160.658)

Kursusaktiviteter (31.956) (75.000) (149.669)

Div. kontingenter (33.351) (35.000) (29.032)

Møde- og rejseudgifter (438.520) (320.000) (506.880)

Variable omkostninger i alt (558.191) (485.000) (846.239)

  
Resultat før kapacitets-omkostninger,  
afskrivning og finansielle poster 202.009 95.000 (247.398)

  

Administrationsomkostninger (109.618) (110.000) (119.539)
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Øvrige kapacitetsomkostninger 0  

Kapacitetsomkostninger i alt (109.618) (110.000) (119.539)

  
Resultat før afskrivning og

finansielle poster 92.391 (15.000) (366.937)

  

Afskrivninger (15.236) (15.000) (16.716)

Finansielle indtægter 48.134 50.000 37.800

  

Årets resultat 125.289 20.000 (345.853)
 
 
 
Iht. generalforsamlingens beslutning sidste år om at pålægge bestyrelsen at investere en million 
kroner, fremlagde Ditte Trolle tallene for dette.  
Konklusionen var, at vi endnu ikke havde fået det store udbytte heraf, men heller ikke noget tab. 
Herudover blev det pointeret, at posten ”møder og rejseudgifter” var steget en del i forhold til 
budgetteringen og kassereren understregede, at det ikke var bestyrelsens rejseaktivitet, der havde 
indflydelse herpå, men et generelt øget af aktivitetsniveau i samtlige DSOG udvalg og 
arbejdsgrupper. 
Desuden kommenterede kassereren at den post, som hedder DSOG-blad og Acta også var steget 
mere end forventet, grundet afmatning på annoncemarkedet, og øget udgift til tryk og sats. 
 
Regnskabet blev diskuteret, Kristjar Skajaa spurgte til en begrundelse for, at man havde kollektivt 
abonnement på Acta. Ditte Trolle svarede, at det havde man besluttet i DSOG, suppleret af Peter 
Hornnes, der understregede, at Acta er væsentlig billigere som kollektivt abonnement og koster 
hvert enkelt medlem ca. 200,- kr. årligt, samtidig med at han anså Acta for at være et væsentlig 
asset. Charlotte Wilken-Jensen tilføjede, at ændring af kollektive aftaler var et dårligt signal at 
sende til de øvrige lande i NFOG. 
 
Lotte Clevin forespurgte, om ikke det var muligt at ændre DSOG-bladet til et flottere tryk, og om 
bestyrelsen i den forbindelse havde undersøgt om udgifter til netop tryk og sats var billigere hos et 
andet forlag. Til dette svarede Kristjar Skajaa, at DSOG tidligere havde stået for kontakten til 
annoncørerne, men at dette arbejde var temmelig stort, og hans erfaring med Lægeforeningsforlaget 
var, at servicen på dette område var rigtig god. Han mente derfor ikke, at man skulle skifte forlag. 
Der var mange kommentarer til DSOG-bladet, og gennemgående var, at man var tilfreds med 
bladet, det blev læst af mange, og det fortsat var væsentligt at det udkom i papirform. Bedst  
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udtryk af Jette Led Sørensen, der nævnte de 3-B'er, bed, bathroom and beach i betydningen af, at 
bladet kan tages med overalt.  
 
 
 
Bjarne Rønde påpegede, at trods stigende udgifter til møder og rejser var denne post særdeles 
væsentlig, idet selskabets aktivitet kunne afspejles heri, og han understregede, at det var acceptabelt 
med øgede udgifter hertil i betragtning af det  stigende aktivitetsniveau. Der var bred tilslutning til 
denne kommentar. 
 
Regnskabet blev herefter enstemmigt godkendt af generalforsamlingen. 
 
Man fortsatte med fremlæggelse af budget 2004 ved kasserer Ditte Trolle. 
 
 Budget 2003 Resultat 2003 Budget 2004

Kontingenter 580.000 598.850 600.000

Indtægter i alt 580.000 598.850 600.000

  

Variable omkostninger  

DSOG-bladet, ACTA (55.000) (160.658) (100.000)

Kursusaktiviteter (75.000) (149.669) (100.000)

Div. kontingenter (35.000) (29.032) (30.000)

Møde- og rejseudgifter (320.000) (506.880) (500.000)

Variable omkostninger i alt (485.000) (846.239) (730.000)

  
Resultat før kapacitets-omkostninger,  
afskrivning og finansielle poster 95.000 (247.398) (130.000)

  

Administrationsomkostninger (110.000) (119.539) (125.000)

Øvrige kapacitetsomkostninger  

Kapacitetsomkostninger i alt (110.000) (119.539) (125.000)
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Resultat før afskrivning og
finansielle poster (15.000) (366.937) (225.000)

  

Afskrivninger (15.000) (16.716) (15.000)
 
 
 
 

Finansielle indtægter 50.000 37.800 50.000

  

Årets resultat 20.000 (345.853) (190.000)
 
 
Der udspandt sig her en længere diskussion vedr. kontingentregulering, idet Lotte Clevin ønskede 
sekretærhjælp til Hindsgavlsgruppen, og foreslog det kunne finansieres ved en kontingentstigning. 
Niels Ole Knoblauch kunne støtte dette, idet en kontingentstigning vil give større råderum. Begge 
var mod, at man evt. kunne øge prisen for Forårs - og Efterårsmøderne. Kristjar Skajaa 
kommenterede, at han ikke mente der skulle gives ressourcer til hverken Hindsgavl - eller 
Sandbjergmøderne, men at man i stedet for skulle frikøbe de centralt placerede DSOG-medlemmer, 
eks. formand i arbejdsbelastede perioder. Kristjar Skajaa forslog, at man gradvist kunne sætte 
kontingentet op i takt med udgifterne hertil. Ditte Trolle pointerede, at generalforsamlingens 
holdning var svingende, idet man sidste år netop havde argumenteret stærkt for en 
kontingentnedsættelse. Flere var meget imod en stigning i kontingentet, herunder Søren Brostrøm, 
der pointerede, at vi er en rig forening trods øgede udgifter, og man burde kunne justere budgetterne 
i forhold til udgifterne. Birgit Bødker forslog differentieret kontingent, således at man kunne øge 
kontingentet for speciallægerne, og reducere det for uddannelsessøgende. 
 
Henrik Halvor foreslog, at kontingentet forblev uændret , da han mente, at der var penge nok. Han 
kunne ikke forstå polemikken og var imod en øget udgift til medlemmerne i forbindelse med 
årsmøderne. 
Diskussionen blev afsluttet ved, at Bjarne Rønde Kristensen forslog, at bestyrelsen skulle pålægges 
at tage stilling til en samlet politik på kontingentområdet, herunder evt. differentieret kontingent 
samt et glidende kontingentændring. Dette blev vedtaget af generalforsamlingen. Herefter blev 
budgettet enstemmigt godkendt. 
 
Pkt. 5 Revisorernes bemærkninger 
 
Erik Ernst fremlagde de interne revisorers bemærkninger:  
 

Revisorernes bemærkninger til årsregnskabet for 2003 
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Revisorerne finder, at årsregnskabet er tilgået revisorerne alt for sent. Det har 
derfor ikke været muligt for revisorerne at afholde et møde om regnskabet med gennemgang af 
bilagene. 

Der tages derfor forbehold på grunde af den manglende tid. Vi finder, at det er et rimeligt krav at 
revisorerne får det endelige regnskab i hænde forud for generalforsamlingen.  

 

 

Der er enkelte punkter vi som DSOGs revisorer vil drage frem til diskussion i et større forum. 

 

 
 

 Vi bemærker, at DSOG for første gang i 5 år har underskud på 
betalingsbalancen. Hovedårsagerne ses at være faldende kontingentindtægter, 
stærkt stigende omkostninger til medlemsbladet og kursusaktiviteter. 
Revisorerne foreslår en diskussion af hvorvidt det vil være muligt at reducere 
udgifterne til bladet ved at indføre elektronisk baseret medlemsblad eller andre 
portoreducerende tiltag. 

 

 Der har været en udgift på kr. 77.530;- til FIGO. Hvor mange har deltaget i 
FIGO?  

 

 Set i lyset af at møde og rejseudgifter for udvalg og bestyrelse er meget store og 
støt stigende, bør det overvejes, hvilke retningslinier der skal gælde for 
erstatning af afholdte udgifter i forbindelse med møder. Det henstilles, at man 
overvejer, hvorvidt mødernes geografiske placering kunne ske med 
hensynstagen til de forventede rejseudgifter for medlemmerne. 

  

 
Astrid Højgaard  Niels Christian Nielsen 

 
Kasserer Ditte Trolle kunne oplyse, at grunden til at regnskabet var tilgået revisorerne sent var  
manglende levering af en del af regnskabet fra et udvalg til kassereren, der derfor ikke kunne 
færdiggøre dette. 
Det blev desuden oplyst at 5 fra bestyrelsen deltog i FIGO kongressen, hvilket forsamlingen fandt 
rimeligt , i betragtning  af udgiften dertil. 
 
Pkt. 6 Forslag til emner til behandling fra bestyrelsen og medlemmer 
 

A: Rejsepolitik for bestyrelsen 
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Som pålagt af generalforsamlingen sidste år havde bestyrelsen udarbejde et forslag 
til en rejsepolitik gældende for bestyrelsen. Den blev fremlagt af kasserer Ditte Trolle:  
 
Forslag til DSOGs rejsepolitik for bestyrelsen 
 
 
 
 
 
Alle medlemmer af DSOGs bestyrelse kan deltage i NFOG-kongres hvert andet år med økonomisk 
støtte fra DSOG.  Fire medlemmer af bestyrelsen kan deltage i FIGO-kongressen hvert 3. år. Der 
ydes et beløb svarende til kongresgebyr, transport og indkvartering. Ved valg af transportform tages 
hensyn til pris og tidsforbrug. Indkvarteringen kan max svare til mellemklassehotel med 
morgenmad. Der gives ikke diæter eller økonomisk støtte til særlige arrangementer i forbindelse 
med kongresserne. 
 
 
Forslaget blev enstemmigt vedtaget af generalforsamlingen. 
 
Endelig fremlagde Morten Hedegaard regnskab for FIGO-fonden og pointerede at trods ihærdig 
indsats havde man ikke gjort et særligt stort indhug i midlerne. Charlotte Wilken-Jensen opfordrede 
medlemmerne til at søge fonden. 
 
Pkt. 7  Valg af formand 
 
Lone Hvidman stillede op til formandsposten og blev valgt med akklamation. 
 
Pkt. 8 Valg af øvrige bestyrelsesmedlemmer 
 
Der var 5 ledige poster. Efter indstilling fra DFKO genopstillede Anne Dreisler, Thea Lousen 
opstillede til en ordinær bestyrelsespost, Christina Damsted Petersen opstillede til en ordinær 
bestyrelsespost, men indstillet af FYGO. Thue Bryndorf stillede op til en ordinær bestyrelsespost og 
Helle Meinertz opstillede til en ordinær bestyrelsespost.  
Alle blev valgt med akklamation.  
 
 
Der var herefter valg til Efteruddannelsesudvalget, Christian Rifbjerg blev nyvalgt, genvalgt blev 
Suzanne Ledertoug og Christina Felding. Alle valgt med akklamation. Udvalget består herefter af: 
Anders Akte, Vibeke Ersbak, Christine Felding, Christian Rifbjerg og Suzanne Ledertoug. 
 
Lisa Bang overgav med forsamlingens accept dirigentposten til Søren Brostrøm ved valget til 
Undervisningsudvalget. På valg var Morten Hedegaard, han ønskede genopstilling, Lisa Bang og 
Thomas Bergholt stillede op, alle tre blev valgt med akklamation. Undervisningsudvalget består nu 
af: Lisa Bang, Birgitte Bruun-Nielsen,  
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Marianne Johansen, Morten Hedegaard og Thomas Bergholt, samt Janni Dalby 
Salvig. 
 
 
 
Vi gik herefter til valg af 5 medlemmer til FIGO-fondens bestyrelse. Ditte Trolle, Morten 
Hedegaard, Lone Hvidman og Bjarne Rønde Kristensen var på valg og ønskede genvalg. Deruodver 
opstillede Kresten Rubeck, Ellen Løkkegaard, og Jens Langhoff-Ross. Valgt blev Ditte Trolle, 
Morten Hedegaard, Lone Hvidman, Bjarne Rønde Kristensen og Kresten Rubeck.  
FIGO-fondens bestyrelse består nu af: Ditte Trolle, Morten Hedegaard, Kresten Rubeck, Lone 
Hvidman, Bjarne Rønde Kristensen, Suzanne Christau, Peter Hornnes, Katrine Sidenius og Anette 
Tønnes Pedersen. 
 
Man gik herefter til valg af 1 intern revisor, idet Astrid Højgaard iht. vedtægterne ikke kunne 
genopstille. Lene Sperling blev valgt med akklamation, og DSOGs interne revisorer er således Lene 
Sperling og N.C. Nielsen. 
 
 
 
 
Pkt. 10 Evt. 
 
Formanden for FYGO, Gitte Eriksen, uddelte årets FYGO-pris, som i år gik til en enkelt person, 
nemlig overlæge Poul Erik Helkjær fra Gynækologisk / Obstetrisk afd., Næstved Sygehus. Det blev 
blandt andet nævnt, at Poul Erik var en ildsjæl, der gjorde en stor indsats for yngre lægers 
uddannelse med et godt øje for at tilrettelægge uddannelsesforløbene, så de passede til de enkeltes 
forudsætninger og dermed støtte selvstændighed og udvikling. Han blev rost for sin konstruktive 
facon i afdelingen. Afdelingen blev i øvrigt nævnt som noget særligt, med masser af velvilje, 
fleksibilitet og imødekommenhed med plads til daglig supervision. 
 
Lone Hvidman, overtog herefter talerstolen og rettede en varm tak til DSOGs afgående formand 
Charlotte Wilken-Jensen. Lone Hvidman fremhævede Charlotte Wilken-Jensens respekt for alle 
medlemmer, hendes gode evt. til at lytte, opfatte forskelligheder som supplement frem for problem. 
Hendes ihærdige indsats, høje aktivitetsniveau blev understreget og efter en hurtig hovedregning 
var man ikke i tvivl, idet Lone Hvidman, havde ekstrapolerede ugens mails fra Charlotte  til at 
Charlotte i sin 2 årige periode som formand ca. havde udsendte 3000 mails til bestyrelsen. 
 
Endelig fik Torsten (Er det med h? – nej!!) Sørensen ordet med et forslag om oprettelse af et 
historieudvalg for medlemmerne. Han var selv indstillet på aktiv deltagelse i dette. Forslaget vil 
overgå til bestyrelsen. 
 
Generalforsamlingen sluttede herefter. Dirigenten takkede for god ro og orden. 
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Referent Thomas Larsen                                                                                    Dirigent Lisa Bang    
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